

## 习近平的文化足迹

## 云冈石窟：千年瑰宝雕刻文化自信

2020年5月，习近平总书记来到云冈石窟考察时强调，云冈石窟是世界文化遗产，保护好云冈石窟，不仅具有中国意义，而且具有世界意义。

云冈石窟始建于1500多年前，是中外文化、中国少数民族文化和中原文化、佛教艺术与石刻艺术相融合的一座文化宝库。

近年来，山西加强云冈石窟保护与研究，深入挖掘其历史文化底蕴，推动云冈石窟拓展文化影响力，让人们在“活”起来的文物中体会文化力量，筑牢文化自信根基。

## 走进云冈：感受开放包容气质

云冈石窟被誉为一部镌刻在石头上的史书。

在云冈石窟考察时，习近平总书记仔细察看雕塑、壁画，不时向工作人员询问石窟文化遗产保护等情况。他强调：“要深入挖掘云冈石窟蕴含的各民族交往交流交融的历史内涵，增强中华民族共同体意识。”

无论是开凿技艺还是开凿内容，云冈石窟都雕刻着胡汉杂糅、民族交融的历史内涵，石窟内既体现汉式建筑的富丽堂皇，又散逸着少数民族建筑或雄浑壮阔、或精巧柔美的气息。

云冈石窟有20余处洞窟中雕刻有乐器图像内容，包括乐器雕刻500余件，除了中原汉式琴、箫、箫、笙及鲜卑大角，还有龟兹细腰鼓、波斯竖箜篌等，胡风汉韵，兼容并蓄。

在今年6月召开的文化传承发展座谈会上，习近平总书记指出，中华文明具有突出的包容性，从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史向，决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局，决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。

“中原北方地区以国家工程的形式开凿了云冈石窟，这里凝聚着各民族追求和平统一的社会共识。”云冈研究院院长杭侃说。

“石窟背后蕴含着具有鲜明开放包容性的文化。”大同市古城保护和修复研究会秘书长宋志强说，北魏鲜卑族以无畏的改革气魄融入中华民族大家庭，这一改革，直接影响了隋唐。鲁迅所言

“唐室大有胡气”便是此意。

除了包容性、和平性和统一性，云冈石窟也充分体现出中华文明的连续性和创新性。云冈石窟的开凿样式从早期引入外来风格，到中期形成云冈风格，至晚期又吸收南朝风格。同时，云冈风格也不断走出去，东越太行山，西跨黄河，传播、影响至更多地区。

“洞窟开凿是一部历史，文物的保存、保护又是一段历史。”云冈研究院党委委员、文化遗产保护与监测中心主任卢继文说，读懂云冈历史，继承其蕴含的中华优秀传统文化，有助于在新的历史起点上建设中华民族现代文明。

利用暑假来到云冈石窟研学的北京12岁学生董子妃和小伙伴们观看了石窟造像，还体验了文物修复、壁画绘制、搭建木构件等。妈妈王书丹说，这是她们来研学的第六个暑假。从莫高窟、麦积山石窟，龙门石窟到云冈石窟，她们仿佛置身历史隧道，触摸历史脉络，把文化自信植根心底。

## 守护传承：

## 赓续千年历史文脉

“历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源，要始终把保护放在第一位。”在云冈石窟考察时，习近平总书记殷殷嘱托。

走进第10窟，脚手架上多台设备正24小时监测石窟本体和微环境，10余名工匠忙着为石窟做保养。监测数据不仅服务于石窟保养维护，还为云冈石窟相关技术研究项目提供数据支撑。

过去3年，以日常保养为主的预防性保护工作全面提升。在完成第1至3窟危岩体加固及防排水等5项重点保护工程、6个洞窟日常保养的同时，云冈研究院制定了石窟病害调查标准和保护保养修复标准。

“我们牢记习近平总书记嘱托，在做好科研的基础上守护好文化遗产，保护理念更加谨慎、科学。”卢继文说。

今年6月，习近平总书记在中国历史研究院考察时强调，“认识中华文明的悠久历史，感知中华文化的博大精深，离不开考古学”，要“团结凝聚全国广大历史研究工作者，不断提高研究水平，为中国式现代化建设贡献更多中国史学的智

慧和力量”。随着“云冈学研究国家文物局重点科研基地”“石质文物保护与研究山西省文物局科研基地”“石窟寺保护与传承山西省重点实验室”等落地，云冈学平台建设加速，为云冈研究院与国内知名科研院校合作开展基础研究和技术攻关搭建了平台。

3年来，云冈研究院获批国家级、省级科研课题40余项，2021年底出版的《云冈石窟山顶佛教寺院遗址发掘报告》，图文并茂地展现了云冈石窟山顶清理的两座北魏辽金佛教寺院遗址，该遗址曾荣获“2011年度全国十大考古新发现”。

“该考古证实了郦道元在《水经注》里记载的‘山堂水殿，烟寺相望’的历史记述，有利于进一步了解云冈石窟原貌。”云冈石窟山顶佛教寺院遗址考古发掘领队、山西省考古研究院研究员张庆捷说。

“云冈石窟作为中国石窟艺术的杰出代表，是中华文明突出特性的生动缩影。”山西大学考古文博学院副院长陈小三说，“我们要以习近平总书记重要讲话精神为指引，完善云冈学研究体系，讲好云冈文化的灿烂成就及其世界意义，把历史文脉传承下去，让中华文明发扬光大。”

云冈束腰鼓乐、云冈力士舞、云冈伎乐天舞……山西大同大学音乐学院舞蹈系主任李莉加大对云冈石窟伎乐天舞蹈形象的研究，编写了《云冈舞基础教程》，不断创作舞蹈作品，学生们将“云冈舞”搬上舞台。

“云冈石窟舞蹈伎乐天的动感、神韵构成了它独有的时代印迹和美学特征，是北魏民间舞蹈与佛教乐舞的真实记录与缩影。”李莉说，深入挖掘文化遗产中蕴含的文化内涵，加强文物活化利用，才能让人们从中汲取滋养，让中华优秀传统文明焕发新的生命力。

## 融通古今：

## 绽放时代文明光华

武周山下，石佛寺前。伴随着细碎飘渺的铃声与厚重扎实的鼓点，上海民族乐团琵琶演奏家俞冰开始了表演。在他时而激昂奔放、时而清脆悠扬的琵琶声中，云冈乐舞的舞者与身着传统服饰的

模特渐次加入，带领观众走进那段民族交融、文明交汇的历史。

这是不久前在云冈石窟上演的一场名为“又见云冈”的大型实景艺术秀中的一幕。1000余人现场观看，近100万人线上观看，人们被经由现代艺术演绎的传统文化之美所打动。

“云冈石窟承载着千百年前中外文化交流的痕迹，那种审美与共的大同之美触动了我的创作灵感。”俞冰说。

只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力量地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。

在云冈研究院文旅融合发展中心主任崔晓霞看来，原创云冈音乐、复原创新的北魏服饰，正是艺术家们以当代之心走进历史、深入体味蕴含其中的传统文化，进而创作出有鲜明时代特色的文化艺术的生动写照。

“云冈石窟的传播，从被看见开始。借助数字化手段，云冈石窟变得可触摸、可移动、更亲近。”

在数千里之外的宁波美术馆，3D打印版的云冈石窟第12窟局部正在展出。雕刻精美、意蕴宏大的造像让人震撼，千年石窟的岁月痕迹触手可及。

第12窟记载了古代音乐人盛大演出的场面，被誉为“音乐窟”，广受国内外各界关注。云冈研究院与浙江大学合作，利用数字扫描和3D打印技术等比例精准复制，让“音乐窟”能够“动起来、走出去”。

云冈研究院数字化保护中心主任宁波说：“这一举措开创了超大体量文物等比例复制的先河，为云冈石窟走出中国、走向世界迈出了坚实的一步。”据介绍，“音乐窟”计划明年“走”进日本，让更多人感受中华文化的魅力。

“云冈石窟是中外文化交流、碰撞、融合诞生的伟大艺术宝库，其背后是一部厚重的中华文明演进史、民族融合发展史和劳动人民创造史。我们将在加强保护的基础上，不断探索文物活化利用有效途径，让中华优秀传统文化焕发出更加蓬勃的生机与活力。”杭侃说。

新华社记者 赵东辉 王菲菲

王学涛 孙亮全

新华社太原8月4日电

省国资委党委举办专题培训  
增强全民国防观念  
共同筑牢国防防线

本报讯（记者 李继洪）近日，省国资委党委举办全民国防教育和国防动员专题培训会，教育引导省属企业党员干部职工关心国防、热爱国防、建设国防，进一步增强全民国防观念。

省国资委党委要求，全省国资国企要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移贯彻总体国家安全观，不断提高全民国防教育工作的能力和水平，强化理论武装、全面筑牢爱国强军的思想根基，强化教育引导、全面提高国防教育的质量水平，加强组织领导、全面履行维护国家安全的政治责任，坚定不移做做强做优做大国企业，切实发挥好国有企业的“压舱石”“定盘星”作用。

参加学习培训的学员表示，将坚定不移贯彻总体国家安全观，把维护国家安全贯穿企业党的建设、生产经营、改革发展全过程、各方面，共同筑牢国防防线。

## 上接一版 《以学促干办实办好群众身边事》

对全省36个县（市、区）、48个隐患突出的治安乱点进行挂牌整治，专项行动期间，实现了全省治安警情同比下降7.17%，刑事警情同比下降2.47%，全省社会治安环境持续向好。

省公安厅禁毒局通过深入调研，着力破解当前毒情难题，推动禁毒工作“四升一降”。截至目前，全省毒品刑事案件破案数同比上升57.54%，抓获嫌疑人数同比上升62.24%，缴获毒品数同比上升162.97%，阻截制毒化学品数同比上升328%，新发现吸毒人员数同比下降59.43%。推进毒情监测预警体系建设，定期开展污水毒情监测，云南毒品实验室建设跨入全国第一梯队。昆明、保山等4个州（市）进入全国第二批禁毒示范城市创建名单。

省公安厅刑侦总队紧扣职责学思想，紧贴实战见行动，在全省范围内组织开展打击整治跨境违法犯罪“歼击1号”专项行动，全力以赴维护守护群众生命财产安全。专项行动期间，全省日均查处偷渡、电诈、跨境赌博、贩毒、走私等跨境违法犯罪266起，主题教育开展以来，全省破获电信网络诈骗案件数、抓获犯罪嫌疑人同比分别上升23.4%、1.38倍，有力推动主题教育成果转化为实实在在的打处战果。

本报记者 邓清文

省政协与省文旅厅举行重点提案办理面商会  
合力推进我省旅居业加快发展

本报讯（记者 张潇予 实习生 陈昕）8月4日，省政协与省文化和旅游厅等单位在昆明举行重点提案《关于大力发展我省旅居业的提案》办理面商会。

副省长王浩、省政协副主席童志云出席会议并讲话。

省政协十三届一次会议上，民进云南省委提交的该提案被确定为年度重点提案，交由省文化和旅游厅主办、省自然资源厅会办，并由王浩领办、童志云督办。该提案聚焦我省旅居资源价值挖掘不足、缺乏整体规划布局、配套业态与旅居产品缺少融

合、现有政策对旅居项目支撑性不足等问题，从加强旅居业规划研究、构建产业要素支撑体系、完善政策保障机制、筑牢人才发展基础4个方面提出意见建议。

会上，承办单位介绍了提案办理情况及下步工作打算，民进云南省委对办理情况及答复意见表示满意。

王浩指出，我省正处于产业调整、动能转换的关键时期，推动旅居业高质量发展是云南必须要做好的一篇大文章。要充分认识云南推进包含旅居形态在内的旅游业高水平发展的必要

性和重要性，正确处理好旅居、游和业、主和客三对关系，强化顶层设计、坚持示范引领、壮大市场主体、强化宣传营销、加强行业规范，做到“外修颜值、内修气质”，合力推进全省旅居业加快发展。

童志云指出，希望各承办单位认真贯彻落实省委、省政府工作部署，切实增强推动旅游业高质量发展的责任感使命感，加强协调配合，形成工作合力，积极探索具有云南特色的旅居业发展模式。要继续做好提案续办答复工作，深入协商互动，切实提升提案办理质量。

## 屏边：挂上光荣牌 传承拥军情

8月1日，屏边苗族自治县新现镇退役军人服务站、武装部为今年上半年入伍的新兵家庭送去祝福和感谢。

一人参军，全家光荣。在新兵韦成龙家中，新现镇工作人员为新兵家庭送去《入伍通知书》，并细心地将光荣牌安挂在门头。“大姐，你们要多鼓励孩子在部队认真训练，争取立功评优，为部队和家乡争光，让‘光荣之家’更光荣！”镇武装部部长陈海滔向家属们表达敬意，并送上嘱托。

现役军人杨苏南的奶奶激动地说：“挂上光荣牌，我们感到无比自豪。”

“光荣牌凝聚着党和政府对军人和军属的关心与重视，激发了军人保家卫国的热情，传承着中国军



人不屈不挠的奉献精神。”副镇长李超说。

据悉，近两年来新现镇坚持以服

务保障好现役、退役军人为目标，通过建立镇、村退役军人服务站，选优配强服务队伍，不断夯实工作保障。

每月，当地定期开展各类优抚对象生存认证，实时掌握服务对象生存状态。加大走访慰问力度，及时回应广大退役军人关注的现实诉求，一如既往地服务好、保障好现役、退役军人及其家属，让“光荣之家”尽享荣光，激励更多优秀青年参军报国，进一步营造拥军优属的浓厚氛围。

目前，全镇设立镇级服务站1个、村级服务站12个，为现役、退役军人解决难题260余次。

图为新现镇工作人员为2023年上半年入伍新兵家庭安装光荣牌。

本报记者 饶勇

通讯员 许明月 罗宝云

## 上接一版 《立德树人守初心 践行使命谱新篇》

昆明医科大学就业指导中心主任白春娇表示，要按照全会精神千方百计做好毕业生就业工作。学校定期召开会议研究部署就业工作，设置就业指导中心，强化毕业生就业工作专班，制定毕业生就业创业工作方案、毕业生就业提升奖励办法等，形成工作合力。持续推进访企拓岗专项行动，在政策宣传月、就业促进周、百日冲刺行动等活动中落细落实各项工作。做好毕业生考研、考公、考编、规培等

就业指导服务，承办举办了省校级线上线下招聘会116场，接待5718家用人单位，为毕业生提供就业岗位29983个。

云南农业大学农学院教师李龙根同时还有另外一个身份——姚安县前场镇木薯村驻村第一书记。“科技在乡村振兴的过程中扮演着重要角色，作为高校科技工作者，要注重农业科技创新，加大农业科技研发投入，推广适宜云南地区特点的科技成果。通过引进新品种、新技术和新模式，提高农业生产效率和质量，实现农民增

收。同时，加强农民培训，提高他们的科技创新能力和农业生产技能。”李龙根说。

“全会指出，要推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，鼓励支持大学生下乡，为乡村发展聚集人才要素。”云南大学文学院研究生陈晓莉表示，新时代大学生要努力学好专业知识，广泛参与社会实践活动，不断提高综合素养。毕业后，积极主动到基层工作，到边疆、到人民最需要的地方，不负青春，不负韶华。

本报记者 陈怡希 陈鑫龙

## 8月起全国集中查处突出交通违法行为

西南、西北片区于8月3日至13日和9月15日至25日分两批次开展集中会战

新华社北京8月4日电（记者 任沁沁）按照公安部统一部署，8月起，全国各地开展夏季交通安全整治行动区域会战，集中查处突出交通违法行为，集中整改严重源头风险隐患，集中曝光严重交通违法行为，严防发生重特大交通事故，确保夏季道路交通事故形势持续稳定。

北京、天津、河北、山西、内蒙古、吉林、辽宁、黑龙江8个省（区、市）联合组织东北、华北夏季交通安全整治行动区域会战，8月1日至10日，聚焦暑期群众出游高峰，开展旅游旺季平安守护专项行动；9月1日至10日，聚焦大、中小学生开学交通安全，聚焦农村地区农忙交通安全，开展护农护学平安出行专项行动。8省（区、市）公安交管部门将建立重点交通违法

行为信息转递机制，对在本地查处的东北华北片区籍驾驶人醉酒驾驶、严重超员、严重超载、严重“双违”等违法行为，以及发生的典型道路交通事故，转递所在地交管部门在当地媒体进行曝光。

8月1日至10日，华东、中南片区上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、海南13个省（区、市）公安交管部门开展集中会战，严查严处客车超员载客、非法营运车辆以及货车、三轮车、拖拉机等非客运车辆。

改装、疲劳驾驶等交通违法行为，加大重点时段巡逻管控和执法力度，全力净化通行环境。

西南、西北片区重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆、新疆生产建设兵团公安交管部门分两批次开展集中会战，8月3日至13日，重点针对公路客车、旅游客车、危化品运输车，严查“三超一疲劳”、违反禁限行规定通行、不按规定使用安全带等交通违法行为；9月15日至25日，针对重中型货车、6座以上小客车、5座以下小客车，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等交通违法行为。

公安交管部门提醒，夏季是出游出行高峰，也是交通违法高发期，交通安全要时刻谨记在心。驾车出行要严格遵守交规，提前关注路况、天气，合理安排行程，尽量减少强降雨、台风等恶劣天气期间驾车出行；牢记“开车不喝酒、喝酒不开车”，自觉抵制酒驾醉驾违法犯罪行为；切勿违法超员、违法超载、违法载人，不要超速行驶、疲劳驾驶、分心驾驶。乘车出行要乘坐安全合规车辆，务必全程全员系好安全带，切勿乘坐超员客车、非法营运车辆以及货车、三轮车、拖拉机等非法营运车辆。

## 同心圆梦彩云南

昆明市以“四个强化”为抓手推动“强学习、悟思想”走深走实——

## 凝聚政治共识 筑牢政治底色

采取“集中学习+专家辅导+研讨交流”等多种方式；融入代表人士能力提升、统战方法艺术等赋能培训课程；开展民营经济人士“四走进”活动；用好“春融微语”“昆明统战”等融媒体宣传阵地……今年以来，昆明市委统战部持续开展“四强”活动，以强化集中学习、强化教育培训、强化主题教育、强化宣传宣讲为抓手，推动全市统一战线在“强学习”中凝聚政治共识，在“悟思想”中筑牢政治底色。

“三项制度”强化集中学习。昆明市委统战部